

**Мотивы выбора места отдыха в высокогорных и среднегорных ландшафтах  
Западного Кавказа (на примере верховья Кубани)**

**Борисова Мария Викторовна**

Аспирант

Северо-Кавказский федеральный университет, естественных наук, Ставрополь,  
Россия

E-mail: [mvp-89@mail.ru](mailto:mvp-89@mail.ru)

На Северном Кавказе существуют исторически сложившиеся территориально-рекреационные системы (ТРС) – КМВ, горные районы КЧР и КБР (Домбай, Теберда и Приэльбрусье). В настоящее время эти туристические районы испытывают высокую рекреационную нагрузку. При этом не каждый может позволить себе отдых в Домбае, Теберде и Приэльбрусье (высокие цены на жилье, питание, прокат инвентаря, подъём на канатке). Поэтому в последние годы формируются малые ТРС на бывших ведомственных базах отдыха, которые не уступают по привлекательности ландшафтов, но доступны по ценовой характеристике. Такие формы организации существования новой рекреационной деятельности остаются вне поля зрения органов управления и ученых, которые должны изучать эти потоки отдыхающих и выявлять мотивы их поведения для выработки рекомендаций, способствующих рациональному использованию рекреационных ресурсов и максимальному удовлетворению спроса на все виды рекреационной деятельности [1].

Для оценки привлекательности и определения перспектив развития в качестве нового рекреационного направления было выбраны малые ТРС КЧР, расположенные в верховья Кубани, в частности баз отдыха «Махар», «Глобус» и учебная база Карачаево-Черкесского государственного университета. Данные объекты обладают хорошим потенциалом, основой которого являются ресурсы разнообразных природных ландшафтов необходимых для организации ландшафтно-экологического туризма.

Для определения мотивов отдыха людей на территории горно-природного комплекса Махар в летний период (июль 2013 год) проводился социологический опрос.

По данным анкетирования в Махар приезжают в основном население двух возрастных категорий: молодежь 18 – 29 лет и трудоспособное население 30 – 55 лет. Данный горный комплекс посещают преимущественно туристы из Ставропольского края, КЧР и Ростовской области. Меньше туристов из других регионов РФ – Московской области и Москвы (8,8%). Из ближнего зарубежья туристы Украины. Большую часть отдыхающих составляет работающее население и студенты. Продолжительность пребывания в местах отдыха составляет от нескольких дней до недели. Целью их рекреационной деятельностью является экологический туризм.

Можно назвать следующие *мотивы* посещения Махара: познавательный интерес (20,6%), формирование отдельных умений и навыков (25%), возможность восстановить физические силы и сменить обстановку (29,5%), эстетическая привлекательность природных ландшафтов (15,9%), экономические мотивы (9,1%).

Туристические базы района Махарской поляны являются привлекательными туристическими объектами и обладают высоким рекреационным потенциалом, но хозяевам этой малой ТРС в целях улучшения качества обслуживания необходима взвешенная и

серьезно продуманная помощь в виде грантов, благоустройства инфраструктуры, соблюдения санитарных норм, грамотного ландшафтного планирования и ландшафтного дизайне.

### **Литература**

1. Шальнев В.А., Андреева С.И., Борисова М.В. Рекреационная деятельность в Северо-Кавказском федеральном округе: проблемы и пути их решения / Вестник Тамбовского университета. Естественные и технические науки. – Тамбов, 2013.

### **Слова благодарности**

Выражаю благодарность за помощь в написании тезисов своему "гуру" В.А.Шальневу.